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Assemblea Comitato Genitori – 10 novembre 2012 

 
Verbale della riunione 

 
In data odierna si è svolta la l’Assemblea Generale del Comitato Genitori del L.A.S. 

Modigliani di Padova, presieduta da Silvia Rettore quale Presidente del Comitato. 
La riunione inizia alle 8 e 45. 
 
L’Odg prevede i seguenti punti: 
 

1) Elezione organi del Comitato Genitori 
2) Nomina Gruppo di Coordinamento del Comitato Genitori 
3) Programmazione attività comitato 
4) Mobilitazione docenti e personale Ata 
5) Breve saluto da parte del DS e Sua risposta alle richieste formulate dai genitori  

durante l’assemblea del 29.09 u.s. . 
6) Varie ed eventuali 

 
Si provvede all’appello e si verifica che sono presenti i rappresentanti le seguenti  

classi: tutte le prime; 2A-B-D-E; 3°-C-D-E-F; 4B-D-E; 5 A-C-E-F. Molto numerosa è la pre-
senza di genitori (non rappresentanti di classe) di alunni delle prime e seconde classi, ot-
tima premessa per il prosieguo delle azioni del comitato. 

Dopo una introduzione agli argomenti da parte del Presidente Silvia Rettore inizia la 
discussione dei singoli punti. 

Mentre si sta procedendo alla discussione del primo punto interviene in aula la Prof. 
Mioni, quale emissario dei docenti dell’ Istituto, che presenta una lettera aperta indirizzata 
ai Genitori dell’ Istituto (vedi le news del sito Cogelmo), rendendosi disponibile, qualora 
l’assemblea ne richiedesse la presenza, in un momento successivo in quanto al momento 
impegnata in classe per le lezioni frontali. 

La seduta procede e l’assemblea conferma le cariche attuali del Cogelmo e si ren-
dono disponibili per la formazione del gruppo ristretto i seguenti genitori: 

Rosanna Longo e Pedroza Dora (1A); Salmaso Sandra e Van Der Meer Maria An-
nabella (1B); Greggio Susy e Braggion Alessandra (1C); Caserotti Marcello e Colonna Ma-
ria (1E); Barbato Luigi Domenico (2A); Melandri Andrea (2C); Francesca Allegro (2E); 
Zecca Maria Adele (3F). 

Nell’affrontare il punto successivo si evidenziano, soprattutto da parte dei genitori 
delle prime classi, molti aspetti dell’inefficienza dell’attuale situazione dell’ Istituto: sostan-
zialmente si possono condensare nella carente comunicazione tra genitori ed Istituto. Con-
trollo presenze, registro elettronico, programmi docenti, richiesta colloqui con i docenti, pa-
ri opportunità nei progetti. 

A questo punto il Presidente del Consiglio di Istituto, Domenico Sabbadin, ritiene 
doveroso un intervento per mettere al corrente l’assemblea degli aggiornamenti avuti, in 
merito proprio all’argomento registro elettronico, durante l’ultimo CDI tenutosi in data 
29/10: prima il Preside, Prof. Borile, che il tecnico dell’ Istituto addetto Sig. Rampazzo, poi, 
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hanno assicurato che entro la fine dell’anno solare 2012 sarà introdotto il controllo presen-
ze a mezzo di badge (cartellino elettronico) fornito ad ogni studente. Il relativo report sarà 
consultabile a mezzo di password, nelle prime ore della giornata stessa, sul sito della 
scuola. Il registro elettronico vero e proprio, avendo bisogno di maggiore accortezza 
nell’implementazione, molto probabilmente sarà operativo entro la fine dell’anno scolasti-
co. Questo perché il software che si intende utilizzare non sarà soggetto a licenza a pa-
gamento (attualmente molto onerose per i programmi esistenti) poiché è open suorce ed è 
in fase di completamento e studio in collaborazione con altri istituti. Sempre durante lo 
stesso CDI è stata resa nota dal Sig Rampazzo una relazione sullo stato 
dell’implementazione delle attrezzature, risultato degli sforzi della pressione del comitato 
sul Consiglio d’Istituto. In estrema sintesi: 2 aule complete di 25 pc, videoproiettori, impian-
ti audio e stampanti con installati programmi per navigazione internet, elaborazione grafi-
ca, multimediale, elaborazione testi, fogli di calcolo, presentazioni; un’aula laboratorio mul-
timediale dotata di 8 computer e telecamera e di tutto il software delle precedenti; 4 aule 
LIM; 2 aule con pc, videoproiettore, impianto audio; 4 aule con pc in rete; 20 netbook ad 
uso docenti; 2 carrelli portatili con pc e videoproiettore. Altri acquisti sono in fase di com-
pletamento. 

Dopo breve ma partecipata discussione, si giunge all’individuazione di due obiettivi  
minimali (i grandi obiettivi spesso, alla luce della passata esperienza, si perdono per stra-
da) da perseguire in questo anno scolastico: 
 implementazione del Registro e del Libretto Elettronico (imminente l’obbligo dato a 

tutte le scuole dal Ministero) in modo da renderlo strumento non tanto di controllo in-
quisitorio delle attività dei nostri figli, quanto utile supporto per conoscere quanto 
svolto a scuola, con quali modalità e quali risultati e per migliorare così la comunica-
zione scuola-famiglia. 

 potenziamento dell’uso dei mezzi informatici esistenti sia da parte dei docenti che 
degli studenti, rendendo a questi ultimi più agevole l’uso delle aule informatiche, in 
considerazione del fatto che saranno essenziali anche nel mondo del lavoro e/o uni-
versitario.  

Mobilitazione personale docente: come noto, il 29/10 in sede di Consiglio di Istituto i  
docenti consiglieri hanno informato della mobilitazione permanente sottoscritta da buona 
parte dei docenti e personale ATA per ottenere da parte del Ministro il ritiro dei commi 
42,43,44,45 dell’art 3 legge di stabilità 2013 (anche questo documento è disponibile sul si-
to del Cogelmo).  

A questo punto quindi, viene letta ai genitori dalla Presidente Cogelmo la lettera a-
perta appena consegnata. 

Si è aperta un’ampia ed animata discussione  in quanto, pur nella solidarietà agli in-
segnanti per il difficile momento che stanno vivendo (unitamente a molte altre categorie di 
lavoratori), i genitori hanno percepito le modalità della protesta come confuse 
nell’esposizione e soprattutto lesive in alcuni termini del diritto allo studio dei ragazzi. 
Quindi sono stati chiamati ad intervenire in assemblea personalmente sia la prof.ssa Mioni 
che il Dirigente Scolastico prof. Borile. 

La prof.ssa Mioni, precisa di non essere la rappresentante sindacale, e che presen-
zia dato che la firmataria rappresentante non è presente in istituto. Spiega che la protesta 
è praticata da tutte le scuole in Padova ed anche in provincia. Spera che sia limitata nel 
tempo (ma ciò dipenderà dall’approvazione o meno dei commi succitati della legge di sta-
bilità). I professori svolgendo solo le attività previste dal loro contratto, vogliono far capire 
quanto sia importante quella parte di lavoro svolto e che ben supera le 18 ore, senza es-
sere retribuito né riconosciuto e che è di fatto alla base del funzionamento della scuola ita-
liana. All’obiezione, piuttosto determinata, di molti genitori in merito al reale svolgimento 
regolare delle lezioni frontali la prof.ssa Mioni afferma di non può rispondere per l’operato 
di quei docenti che contravvengono agli accordi presi, utilizzando quell’orario per altre atti-
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vità. 
A tal proposito viene richiesto l’intervento del delegato sindacale prof.Sguotti (che 

nel frattempo interviene in assemblea) il quale promette di vigilare laddove alcuni profes-
sori approfittino della protesta per non svolgere le lezioni frontali. 

Chiamato in causa dalla prof.ssa Mioni per la mancata pubblicazione sul sito della 
lettera aperta ai genitori oggi consegnata, il prof.Borile afferma di non aver mai ricevuto ta-
le lettera che oggi vede per la prima volta e di non aver pubblicato, invece, la comunica-
zione di mobilitazione in quanto in attesa della lettera di comunicazioni in essa citata, ma 
mai pervenuta. A questo proposito, Domenico Sabbadin, rivolgendosi alla prof.ssa Mioni, 
afferma di essere molto contrariato, che la lettera aperta ai genitori sia stata consegnata 
nella giornata di venerdì ai rappresentanti degli studenti (e da alcuni studenti pubblicata 
sui loro profi li Facebook) prima di essere consegnata almeno ufficialmente ai genitori a 
mezzo del Cogelmo. 

Il prof. Borile, rispondendo a richieste precise di alcuni genitori afferma che, è con-
trario al tipo di mobilitazione attuata in quanto ricevimento genitori settimanale, verbalizza-
zione dei consigli di classe; lezioni frontali si possono configurare come “interruzione di 
pubblico servizio” in quanto rientranti nei servizi dovuti all’interno del contratto attualmente 
in vigore. 

Ci informa, inoltre, che la mobilitazione sta avendo, nel nostro liceo, un’adesione a 
macchia di leopardo in quanto alcuni docenti continuano a svolgere gran parte delle loro 
mansioni e che ogni scuola della città sta agendo con modalità piuttosto differenti. 

Per quanto riguarda i Consigli di classe, laddove mancassero i coordinatori (servizio 
non dovuto), il DS può sostituirli consentendone così i l regolare svolgimento. Ovvio che la 
cosa sarà possibile entro il limiti imposti dalla sovrapposizione dei consigli stessi. 

Il Dirigente scolastico è stato inoltre sollecitato ad intervenire sulle numerose as-
senze di docenti che anche quest’anno si sono manifestate sin dai primi giorni di lezione. Il 
Preside invita il Cogelmo a segnalare in maniera circostanziata e precisa i singoli eventi, 
facendo però presente che le assenze giustificate (malattia o uscite didattiche) potranno 
difficilmente essere colmate in quanto non vi sono fondi per i supplenti. 

I genitori invitano i professori (tramite il delegato sindacale) ed i l Dirigente Scolasti-
co a fare in modo che la mobilitazione non si traduca in una “guerra tra poveri” della scuo-
la, peggiorando la già fragile situazione introducendo motivi di frizione e divisioni tra le sue 
varie componenti (docenti-studenti-famiglie) invece di battersi in maniera efficace per otte-
nere risultati concreti. A tal proposito qualche genitore si offre come ausilio ai docenti per 
suggerire modalità più concrete per rendere la protesta più efficace. 

Si procede con l’audizione del DS in merito alle richieste dei genitori formulate nella 
precedente assemblea. Telegraficamente per esigenze di verbale, ma analizzate con cal-
ma in assemblea; quindi il prof. Borile risponde: 

 Comunicazione scuola/famiglie: il sito web, mezzo principe per la funzione in og-
getto, è molto migliorato nelle ultime settimane, ma si continua 
nell’implementazione anche alla luce della discussione in merito al registro elet-
tronico per il quale, per altro, non esistono fondi ulteriori da parte delle istituzioni 
per questo onere. 

 E-mail ad uso appuntamenti ricevimento: Esiste una resistenza molto elevata da 
parte di una buona parte dei docenti all’uso di una mail dedicata personale, poi-
ché ritengono che possa essere mal usata dai genitori o da altri. I genitori pro-
pongono di usare queste caselle mail solo ed esclusivamente per la richiesta e 
conferma degli appuntamenti con facoltà dei docenti di non rispondere se non per 
questo specifico motivo. 

 Spazi studenti mensa/studio: oltre all’aula studenti non esistono e non se ne pos-
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sono ricavare altri; lo spazio bar per quanto riguarda la pausa pranzo, con un mi-
nimo di elasticità e lungimiranza economica, viene sollecitato da parte del DS af-
finchè venga messo a disposizione degli studenti che non usano direttamente i 
servizi del gestore. In ogni caso il DS autorizza l’utilizzo delle aule non libere dalle 
lezioni durante quest’orario. Per quanto riguarda aule studio i genitori propongono 
che la biblioteca venga messa a disposizione dei ragazzi di quarta e quinta dato il 
maggior senso di responsabilità. 

 Crediti formativi: Il DS dopo una rapida spiegazione dei meccanismi di acquisizio-
ne e di calcolo degli stessi, rimanda alla normativa disponibile sul sito del MIUR. 

 Uscite anticipate per cause varie: l’apposita commissione valutatrice non ha rifiu-
tato mai uscite anticipate che non fossero limitate nell’orario (5/10 min.) o che a-
vessero adeguata e documentata giustificazione (es: perdita di mezzo pubblico 
che comporta molti minuti/ore di attesa per il successivo). 

Alle ore 13.15, pur dovendo discutere di altri argomenti che necessariamente do-
vranno essere aggiornati alla prossima occasione, viene sciolta l’assemblea. 

 
                    Il Comitato Genitori  
 

www.cogelmo.it

